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VERIFICA DI STORIA                                                                    

LA CIVILTÀ CAVALLERESCA E LA RINASCITA DELLE 

CAMPAGNE 

1. Completa le frasi con le parole adeguate scegliendole fra quelle proposte. 

diritti / mura / dei cavalieri / marito / pietra / uccidevano / alla cultura / rivolte / dote /                

grande rispetto / durissima / figlio maggiore / guerrieri a cavallo con armatura /                       

obbedire al padre / obbedienza / il signore e la sua famiglia / tasse / fossati / corvées / cadetti. 

 Dal X secolo i castelli furono costruiti in _________ con __________ e ________ difensive. 

 Nel castello vivevano ______________________________________. 

 Il castello andava in eredità al ________________, gli altri figli erano detti _____________. 

 I cavalieri erano _____________________________________________. 

 Le donne avevano pochi___________; le castellane godevano di _________________ e 

potevano dedicarsi ____________________. 

 Le figlie dei castellani dovevano prima _____________________ e poi al ______________ 

che riceveva una ______________. 

 La vita dei contadini era ______________ perchè subivano la violenza dei _____________ 

e dovevano cieca ____________________al castellano che imponeva loro ____________ 

e _______________. 

 A volte scoppiavano ________________ dei contadini che i cavalieri poi ______________ 

 ______/20 

 

2. Scegli la risposta corretta. 

1. La data convenzionale della fine dell’alto medioevo è: 

a) L’anno 1110; 

b) L’anno 1000; 

c) L’anno 1100; 

d) L’anno 1010. 

 



2. L’Alto Medioevo fu un periodo molto difficile per l’Europa perchè: 

a) C’erano state le invasioni, il clima era stato favorevole ma i raccolti scarsi. 

b) C’erano state le invasioni, il clima era stato caldo e i raccolti abbondanti. 

c) C’erano state le invasioni, il clima era stato ostile e i raccolti scarsi. 

d) C’erano state le invasioni, il clima era stato troppo mite e i raccolti un po’ scarsi. 

3. La popolazione era: 

a) Diminuita. 

b) Aumentata. 

c) Parzialmente diminuita. 

d) Parzialmente aumentata. 

4. Il territorio europea era: 

a) Tornato ad essere occupato da boschi, paludi e campi incolti. 

b) Tornato ad essere occupato da boschi, pascoli e campi coltivati. 

c) Tornato ad essere occupato da boschi, paludi e campi coltivati. 

d) Tornato ad essere occupato da boschi, campi coltivati ed orti. 

5. Si ritorna ad un’economia di: 

a) Consumo. 

b) Benessere. 

c) Surplus. 

d) Sussistenza. 

6. I commerci erano diventati: 

a) Diffusi. 

b) Molto diffusi. 

c) Scarsi. 

d) Molto scarsi. 

7. Nel Basso Medioevo: 

a) Il clima divenne più mite, i campi cominciarono a dare raccolti più abbondanti e vi fu più 

cibo per la popolazione. 

b) Il clima divenne più mite, i campi cominciarono a dare raccolti più abbondanti ma non vi 

fu ancora cibo per la popolazione. 

c) Il clima divenne più mite, ma campi non cominciarono a dare raccolti più abbondanti e 

non vi fu ancora cibo per la popolazione. 

d) Il clima divenne più mite, ma i campi non cominciarono a dare raccolti e la popolazione 

fu costretta a spostarsi per trovare il cibo. 

8. Nel Basso Medioevo si smise di: 

a) Uccidere i figli maschi. 

b) Uccidere i bambini. 

c) Uccidere le figlie femmine. 

d) Uccidere gli anziani. 



9. Nel Basso Medioevo la popolazione: 

a) Diminuì. 

b) Si arrestò. 

c) Si dimezzò. 

d) Iniziò a crescere. 

10. L’invenzione più importante del Basso Medioevo fu: 

a) Aratro leggero. 

b) Mulino a vento. 

c) Concime. 

d) La concia delle pelli. 

11. In agricoltura per aumentare la produttività dei campi coltivati si introdusse: 

a) Il concime chimico. 

b) La rotazione biennale delle culture. 

c) La rotazione triennale delle culture. 

d) La concimazione intensiva. 

 ______/11 

 

3. Completa lo schema Causa-Effetto inserendo le parole dell’elenco. 

ferri – culture – più mite – campi – ferro – popolazione - rotazione 

                Dopo il mille 

 

 

 

 ______/7 

 

                                                                                                                        Tot______/38 

 Il clima diventa _____________ 

 Si inventa l’aratro con il vomere 

(lama) in _____________ 

 Si mettono i ____________agli 

zoccoli dei cavalli. 

 Si introduce la _____________ 

triennale delle ______________ 

Aumentano 

i prodotti 

dei 

_________ 

Aumenta la  

_________ 

europea 


